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ANALYSE

1 Image d’un nombre complexe et affixe

1.1 Affixe d’un point

Définition 1

Le plan complexe est le plan muni d’un repère orthonormé direct ( ⃗𝑢 ; ⃗𝑣 ; 𝑤⃗).

• À tout nombre complexe 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 avec 𝑥 et 𝑦 réels, on associe le point𝑀 de coordonnées (𝑥 ; 𝑦) ;

• Réciproquement, à tout point𝑀(𝑥 ; 𝑦) du plan, on associe le nombre complexe 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 ;

• On dit que le point𝑀 est le point image du nombre complexe 𝑧 et que 𝑧 est l’affixe du point𝑀.

Méthode 1 : Associer Nombre complexe et point dans le plan complexe

Dans le plan complexe,

a) Quelles sont les affixes des points 𝐴(1 ; 2)
et 𝐵(0 ; −3)?

b) Placer dans le plan complexe les points
𝐶(−2 − i), 𝐷(5), 𝐸(4i) et 𝐹(−3 + 2i).

c) Construire l’ensemble ℰ des points𝑀
d’affixe 𝑧 tels que ℜ(𝑧) = 2.

d) Construire l’ensemble ℱ des points𝑀
d’affixe 𝑧 tels que 𝑧2 soit un nombre
imaginaire pur.

Axe des

réels

Axe des imaginaires purs

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣

Remarque 1
• Les nombres réels sont les affixes des points de l’axe des
abscisses, appelé aussi axe des réels.

• Les nombres imaginaires purs sont les affixes des points
situés sur l’axe des ordonnées, appelé aussi axe des ima-
ginaires purs.

• Deux nombres complexes conjugués ont des points
images symétriques par rapport à l’axe des réels.
En effet, si𝑀 est le point d’affixe 𝑧 et𝑀′ le point d’affixe
𝑧, alors𝑀 et𝑀′ ont la même abscisse et des ordonnées
opposées.

Axe des

réels

Axe des imaginaires purs

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣

𝑀(𝑧 = 𝑥 + i𝑦)

𝑥

𝑦

𝑀′(𝑧)
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Propriété 1
Soient 𝐴 et 𝐵 deux points du plan complexe d’affixes respectives 𝑧𝐴 et 𝑧𝐵.

• Les points 𝐴 et 𝐵 sont confondus si et seulement si 𝑧𝐴 = 𝑧𝐵.

• Le milieu du segment [𝐴𝐵] a pour affixe 𝑧𝐴 + 𝑧𝐵
2 .

Méthode 2 : Rédiger une démonstration dans le plan complexe.

Dans le plan complexe, on considère les points 𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷 d’affixes respectives :
𝑧𝐴 = −3 + i, 𝑧𝐵 = 5 − 3i, 𝑧𝐶 = 1 + i et 𝑧𝐷 = −7 + 5i.
Démontrer que le quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme.

Correction

1.2 Affixe d’un vecteur

Définition 2

Dans le plan complexe, soit 𝑤⃗ un vecteur du plan de coordonnées
(𝑥 ; 𝑦).
L’unique point𝑀 tel que 𝑂𝑀 = 𝑤⃗ a pour coordonnées (𝑥 ; 𝑦) et
donc pour affixe 𝑧 = 𝑥 + i𝑦.
On dit alors que 𝑤⃗(𝑥 ; 𝑦) a pour affixe 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 .

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣

𝑤⃗

𝑀

Exemple 1

Sur la figure ci-contre,𝑀 a pour affixe 4 + 2i donc 𝑤⃗ a pour affixe 𝑧 = 4 + 2i.

Remarque 2
Ce résultat suivant n’est que la version « complexe » des propriétés déjà connues pour les coordonnées de vecteurs.

Propriété 2

Dans le plan complexe, on considère deux vecteurs 𝑤⃗ et ⃗𝑤′ d’affixes respectives 𝑧 et 𝑧′, 𝑘 un nombre réel.

• Les vecteurs 𝑤⃗ et ⃗𝑤′ sont égaux si, et seulement si, 𝑧 = 𝑧′.

• Le vecteur 𝑤⃗ + ⃗𝑤′ a pour affixe 𝑧 + 𝑧′. Le vecteur 𝑘𝑤⃗ a pour affixe 𝑘𝑧.

• Si 𝐴 et 𝐵 deux point du plan complexe d’affixes respectives 𝑧𝐴 et 𝑧𝐵, alors le vecteur 𝐴𝐵 a pour affixe 𝑧𝐵 − 𝑧𝐴

Méthode 3 : Utiliser les vecteurs dans le plan complexe.

Dans le plan complexe, on considère les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 d’affixes respectives :
𝑧𝐴 = −3 + 5i, 𝑧𝐵 = −1 + i et 𝑧𝐶 = −i.
Démontrer que les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 sont alignés.

Correction
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2 Module d’un nombre complexe

2.1 Définition et interprétation graphique

Définition 3
Soit 𝑧 un nombre complexe de forme algébrique 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 (𝑥 et 𝑦 réels).
On appellemodule de 𝑧, le nombre réel positif noté |𝑧|, et défini par |𝑧| = √𝑥2 + 𝑦2 .

Remarque 3
Si𝑀 est le point d’affixe 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 dans le plan complexe alors |𝑧| est la
distance 𝑂𝑀. En effet :

𝑂𝑀 = √(𝑥𝑀 − 𝑥𝑂)2 + (𝑦𝑀 − 𝑦𝑂)2 = √𝑥2 + 𝑦2 = |𝑧|

⃗𝑢

⃗𝑣

|𝑧|

𝑥

𝑦
𝑀(𝑥 + i𝑦)

𝑂

Méthode 4 : Calculer le module d’un nombre complexe (niveau 1).

Calculer le module des nombres complexes suivants :
𝑧1 = 2 − 3i, 𝑧2 = −5 et 𝑧3 = 4i.

Correction

Remarque 4
• Si 𝑧 est réel, le module de 𝑧 est égal à la valeur absolue de 𝑧 (d’où la notation analogue).

• Le module d’un nombre complexe sera souvent noté 𝑟…pour rayon.
Par exemple, |𝑧| = 2 équivaut à dire que le point𝑀 d’affixe 𝑧 appartient au cercle de centre 𝑂 et de rayon 2.

Propriété 3
Si 𝐴 et 𝐵 sont deux points du plan complexe d’affixes respectives 𝑧𝐴 et 𝑧𝐵, alors 𝐴𝐵 = |𝑧𝐵 − 𝑧𝐴|.

Méthode 5 : Rédiger une démonstration dans le plan complexe.

Dans le plan complexe, on considère les points :
𝐴(1 + 2i), 𝐵(2) et 𝐶(−1 + i).

a) Placer ces points dans le plan complexe et conjecturer la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶.

b) Démontrer ou invalider votre conjecture.
Correction

Nombres Complexes : Point de vue géométrique. 3

https://www.dropbox.com/scl/fi/mcxmjynv38nuk2ogorc6d/metho_4.pdf?rlkey=j6s10tkzffzlor2i6l5d2qsa7&dl=0
https://www.dropbox.com/scl/fi/xlvz1wt4fnng0lcpqfagi/metho_5.pdf?rlkey=ujqmw926r6qwm3owvraa6qpsi&dl=0


Lycée Bellevue Terminale Expert

2.2 Propriétés

Propriété 4 : Déjà vue dans la partie algébrique du cours
Soit 𝑧 un nombre complexe de forme algébrique 𝑧 = 𝑥 + i𝑦 (𝑥 et 𝑦 réels).

• 𝑧 = 0 ⟺ |𝑧| = 0 • 𝑧𝑧 = |𝑧|2 = 𝑥2 + 𝑦2 • |𝑧| = | − 𝑧| = |𝑧| = | − 𝑧|

Propriété 5 : Déjà vue dans la partie algébrique du cours
Soient 𝑧 et 𝑧′ deux nombres complexes.

• |𝑧 × 𝑧′| = |𝑧| × |𝑧′| • Pour tout entier 𝑛 ⩾ 1, |𝑧𝑛| = |𝑧|𝑛

• Si 𝑧′ ≠ 0, |||
1
𝑧′
||| =

1
|𝑧′| • Si 𝑧′ ≠ 0, ||

𝑧
𝑧′
|
| =

|𝑧|
|𝑧′|

Méthode 6 : Déterminer un lieu géométrique

Déterminer dans le plan complexe, l’ensemble des points𝑀(𝑧) du plan complexe tels que :

1) |𝑧| = 1

2) |𝑧 − i| = 2

3) |𝑧 + 1 − i| = √2

4) |𝑧 + 1| = |𝑧 − 2 + i|. Correction

2.3 Ensemble 𝕌 des nombres complexes de module 1

Notation : L’ensemble des nombres complexes de module 1 est noté 𝕌.
On a donc 𝕌 = {𝑧 ∈ ℂ, |𝑧| = 1}. L’ensemble des points images des éléments de 𝕌 est le cercle trigonométrique.

Propriété 6
Soient 𝑧 et 𝑧′ deux nombres complexes de l’ensemble 𝕌.

• 𝑧 × 𝑧′ ∈ 𝕌 • 1
𝑧 ∈ 𝕌 • 𝑧

𝑧′ ∈ 𝕌

Remarque 5
On dit que 𝕌 est stable par produit, passage à l’inverse et quotient.

3 Arguments d’un nombre complexe non nul

3.1 Définition et interprétation graphique

Définition 4
Soit 𝑧 un nombre complexe non nul et soit𝑀 le point d’affixe 𝑧. On
appelle argument de 𝑧 et on note arg(𝑧), une mesure en radians de
l’angle orienté ( ⃗𝑢 ; 𝑂𝑀).

⃗𝑢

⃗𝑣 arg(𝑧)

𝑥

𝑦
𝑀(𝑧 = 𝑥 + i𝑦)

𝑂
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Attention 1
0 est le seul nombre complexe qui n’a pas d’arguments.

Remarque 6
Un nombre complexe non nul a une infinité d’arguments. Si 𝜃 est l’un d’entre eux, les autres s’écrivent 𝜃 + 𝑘 × 2𝜋 où
𝑘 est un entier relatif et donc 𝜃 est unique à 2𝜋 près. On écrit parfois arg(𝑧) = 𝜃 (2𝜋) ou arg(𝑧) = 𝜃 [2𝜋].

Méthode 7 : Déterminer l’argument d’un nombre complexe (niveau 2).

À l’aide d’un dessin, déterminer un argument de 𝑧1 = i, 𝑧2 = −5, 𝑧3 = 1 + i et 𝑧4 = 3.

Correction

Propriété 7
Soient 𝐴 et 𝐵 deux points distincts du plan complexe d’affixes respectives 𝑧𝐴 et 𝑧𝐵.
On a alors ( ⃗𝑢 ; 𝐴𝐵) = arg(𝑧𝐵 − 𝑧𝐴) (2𝜋)

Méthode 8 : Déterminer un ensemble de points du plan complexe.

Dans le plan complexe, on considère les points 𝐴(5 − 7i) et 𝐵(6 − 8i).

a) Déterminer une mesure de l’angle orienté ( ⃗𝑢 ; 𝐴𝐵).

b) Représenter l’ensemble ℰ des points𝑀 d’affixe 𝑧 tels que arg(𝑧 + 2) = −𝜋2 (2𝜋)
Correction

3.2 Propriétés

Propriété 8 : Propriétés des arguments
Soit 𝑧 un nombre complexe non nul.

• arg(−𝑧) = arg(𝑧) + 𝜋 (2𝜋) et arg (𝑧) = − arg(𝑧) (2𝜋).

• 𝑧 est un nombre réel si, et seulement si, arg(𝑧) = 0 (2𝜋) ou arg(𝑧) = 𝜋 (2𝜋).

• 𝑧 est un imaginaire pur si, et seulement si, arg(𝑧) = 𝜋
2 (2𝜋) ou arg(𝑧) = −𝜋2 (2𝜋).

Remarque 7
Il suffit de connaître le dessin ci-contre
pour retrouver la propriété :

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣 arg(𝑧)

𝑀(𝑧)

arg(𝑧) = − arg(𝑧)

𝑀2(𝑧)

arg(−𝑧) = arg(𝑧) + 𝜋

𝑀1(−𝑧)
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3.3 Forme trigonométrique d’un nombre complexe non nul

Propriété 9 : Forme trigonométrique d’un nombre complexe
Tout nombre complexe 𝑧 non nul s’écrit sous la forme 𝑧 = |𝑧| (cos 𝜃 + i sin 𝜃) où 𝜃 est un argument de 𝑧, unique à 2𝜋
près.

Coordonnées cartésiennes :

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣

𝑎

𝑏
𝑀(𝑧)

𝑧 = 𝑎 + i𝑏

Coordonnées polaires :

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣
𝜃

|𝑧|

|𝑧| cos 𝜃

|𝑧| sin 𝜃
𝑀(𝑧)

𝑁

cos 𝜃

sin 𝜃

𝑧 = |𝑧| (cos 𝜃 + i sin 𝜃)

Définition 5
L’écriture 𝑧 = |𝑧| (cos 𝜃 + i sin 𝜃) est appelée forme trigonométrique de 𝑧.

Méthode 9 : Déterminer une forme trigonométrique d’un nombre complexe.

A l’aide d’un dessin, déterminer une forme trigonométrique des nombres 𝑧1 = 2i et 𝑧2 = −3.

Correction

Propriété 10 : Détermination d’un argument :
Soit 𝑧 un nombre complexe de forme algébrique 𝑧 = 𝑥 + i𝑦
(𝑥 et 𝑦 réels).
Un argument de 𝑧 est un réel 𝜃 tel que :

cos 𝜃 = 𝑥
|𝑧| et sin 𝜃 =

𝑦
|𝑧|

𝑂 ⃗𝑢

⃗𝑣 𝜃

|𝑧|

|𝑧| cos 𝜃

|𝑧| sin 𝜃
𝑀(𝑧)
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Méthode 10 : Déterminer une forme trigonométrique d’un nombre complexe.

Déterminer une forme trigonométrique des nombres complexes
𝑧1 = 1 − i√3 et 𝑧2 = 2√3 − 2i.

Correction

Méthode 11 : Déterminer une forme trigonométrique d’un nombre complexe.

Soit 𝑧 un nombre complexe tel que |𝑧| = 2 et arg(𝑧) = 5𝜋
6 (2𝜋)

Déterminer la forme algébrique de 𝑧 et placer le point image𝑀 de 𝑧 dans le plan complexe.

Correction

Propriété 11
• Deux nombres complexes non nuls sont égaux si, et seulement si, ils ont le même module et des arguments égaux à
un multiple de 2𝜋 près.

• Si 𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + i sin 𝜃) et 𝑟 > 0, alors |𝑧| = 𝑟 et arg(𝑧) = 𝜃 (2𝜋).

Méthode 12 : Déterminer une forme trigonométrique d’un nombre complexe.

Le nombre complexe 𝑧 = −3 (cos (𝜋6 ) + i sin (𝜋6 )) est-il écrit sous forme trigonométrique?
Si ce n’est pas le cas, l’écrire sous cette forme.

Correction
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